opusdei.org

## 刻骨铭心的一幕

荷西. 雷蒙. 赫雷洛 (Jose Ramon Herrero) 告诉我们一幕在他脑海永远不会褪色的记忆---圣施礼华在垂死病人的床边、安慰著他们、向他们谈及天主---一幕可以反映和概括出圣施礼华早年司铎生活的情景。

2008年9月8日

「我常放在心上」,圣施礼华曾说道 : 「去花多些时间在马德里最穷困的 地区,聆听孩子们的告解。我多么想去听所有在天下间最悲惨和贫困地区的孩子们的告解,他们前来时脸庞上会挂著两行鼻涕,所以你首先得要先替他们擦擦脸,接著才继续去洁净他们的弱小心灵。」

## 马德里 1930年代

当年还是一位法律学系的一年级学生的荷西. 雷蒙. 赫雷洛 (Jose Ramon Herrero),是其中一位曾跟著圣施礼华去探视贫困者的青年。他的见证特别珍贵,因为他亲自目睹了圣施礼华在那几年的牧民工作。

「主业会的力量就是祈祷。」圣施礼华经常以不同的方法如此说道。在主业会的最初期,他特别依赖由那些最贫困和最穷苦的人所奉献给天主的祈祷和痛苦。

「我经常去向施神父办告解,我们那时尊称他为施礼华教授。」荷西.雷蒙.赫雷洛忆述道,「有时候我会跟

著他去教天主教要理。我们一行通常 有五、六位学生,我们会在星期日早 上在马德里地铁站会面。

从地铁站出站后,会需要走一段颇长 月长满杂草的泥泞路, 直至我们教要 理的孩子们所住的贫民区, 他们蓬头 垢面、衣衫褴褛, 但却精神奕奕、活 泼好学。神父希望我们去探望他们的 家庭和去结识他们的双亲,但那并非 是件易事! 有一天, 出现了一位泪流 满面的小男孩,我们问他发生了其麽 事,他说:「我爸爸病得十分严 重! | 於是, 我们便陪同他返回他住 的地方, 而那其实只是一堆破旧铁皮 和肮脏的硬纸板所堆砌而成的地方. 里面还有一群可怜的孩子缩在一块 儿,他的父亲就躺在硬板上发著高烧 颤抖著,那时我们尽力做了可以为他 们做的一切。1

有一天圣施礼华对我说:「你想不想 陪我去探访病人呢?」我们到马德里 火车站旁的大众医院;那是一座有著 中央天井式和高高的天花板的大型建筑,所有一切都是那么地令人感到冷漠、忧伤和死气沉沉。我永远也不会忘记那摄人、震撼的场面:那些又大又冰冷的病房里挤满了病患,还有许多因为没有足够病床,而被迫挤在楼梯间、走廊上、每一个角落、床垫上、草席上、地上……他们患有伤寒、肺炎、结核病等等---在当时还是不能治愈的传染病。病人大多数都来自穷乡僻壤,为讨生活而离乡背景,到城市来碰运气,但最后却就是如此终其一生!

当时在马德里,并没有足够的医院可容纳那么多的病人,而且亦没有足够的医护人员去照顾他们。每当施神父去探访他们、聆听他们办告解时,他同时亦会尽心尽力照顾和服侍他们。许多现今医护人员的份内工作,在当时以及那时的情况下却是被忽略的。

施神父会替病人梳洗、修理指甲、梳发刮胡、清洗便壶等等。他不能带食

物给病患们,因为医院不容许,但他会留下丰富的精神食粮给病人阅读;他会请求那些病者,不论男女,而且还有很多是被医生断定患了绝症的病人,去为了他对青年人进行的使徒工作,奉献给天主他们的病痛、苦难和孤独。

由於我当时还年轻,那一天我陪同他时,只是站在后头看著他照顾著病人。而一个深深刻画在我心灵的画面,就是当施神父跪在病人的病榻旁边,鼓励著他,对他说著希望和抚慰的话语。这令我刻骨铭心的一幕情景,从不自我记忆中褪去 --- 施神父在垂死病人的病榻旁,安慰著他们,向他们诉说著天主。

这是一幕可以反映和概括出圣施礼华 生命中的那几年的景像。

荷西.雷蒙.赫雷洛 Jose Ramon Herrero 你可以浏览 www.josemariaescriva.info 网页, 阅读更多有关圣施礼华的早年生活

pdf | document generated automatically from <a href="https://opusdei.org/zhs/article/article-114/">https://opusdei.org/zhs/article/article-114/</a> (2025年12月17日)